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자료해석영역

문 1. 다음 〈표〉는 1999년부터 2003년까지 소비자물가지수를 나타낸 

것이다. 이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

〈표〉 1999년 - 2003년 소비자물가지수

1999년 2000년 2001년 2002년 2003년

  총 지수 97.8 100 104.1 106.9 110.7

  식료품 99.1 100 103.5 107.7 112.4

곡류 95.8 100 100.9 98.8 101.9

육류 92.3 100 108.8 123.1 132.1

낙농품 101.7 100 103.4 103.1 103.9

어패류 99.4 100 105.5 109.8 112.4

채소․해초 93.6 100 101.7 108.4 129.7

과실 116.7 100 113.4 130.1 124.1

유지․조미료 107.5 100 106.8 105.8 111.5

빵․과자 100.0 100 105.3 106.8 107.6

차․음료 104.3 100 100.6 100.9 103.0

주류 98.4 100 98.4 99.5 104.2

외식 99.2 100 101.7 105.1 109.0

  식료품 이외 97.2 100 104.3 106.7 110.1

① 소비자물가지수는 2000년을 기준으로 작성되었다.

② 총지수를 계산할 때, 식료품의 가중치가 식료품이외의 가중치보다 높

게 반영되었다.

③ 1999년의 물가와 비교하면, 2003년 과실의 물가상승률이 어패류의 물

가상승률보다 낮다.

④ 2003년의 물가를 전년도 물가와 비교하면, 상승률이 가장 낮은 품목은 

과실이다.

⑤ 1999년부터 2003년 중에서 낙농품의 가격이 가장 낮은 해는 2000년이다.

문 2. 다음은 전자 상거래 웹 사이트(Web Site)의 멀티미디어(Multimedia) 

사용정도가 제품구매율에 미치는 정도를 상품유형과 소비자유형별

로 분석해 놓은 가상도표이다. 여기서 제품구매율이란 고객 100명

당 실제 구매행위를 한 고객의 비율을 말한다. 이 자료에 대한 해석

으로 옳은 것을〈보기〉에서 모두 고르면?
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〈도표 1〉 상품 유형별 구매율 〈도표 2〉 소비자 유형별 구매율

〈보  기〉

 가. 멀티미디어 사용이 많을수록 대체로 구매율도 높아진다.

 나. 단순제품보다는 복합제품에서 멀티미디어 사용정도에 따른 제품구매율의 

변화율이 더 크게 나타난다.

 다. 감성형 소비자보다는 지성형 소비자에게서 멀티미디어 사용정도에 따른 

제품구매율의 변화율이 더 크게 나타난다.

① 가 ② 가, 나

③ 가, 다 ④ 나, 다

⑤ 가, 나, 다

문 3. 다음은 한 리서치 회사에서 성인 남ㆍ녀 각 20명을 대상으로 직업

피로도를 조사한 결과이다. 이에 대한 해석으로 옳지 않은 것은?  

(그림에서 M은 남성,  F는 여성을 나타낸다) 
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〈그림〉직업피로도
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  - 인식점수 : 직업 피로도를 유발하는 요인에 대한 인식수준의 점수

  - 피로점수 : 직업 피로도에 대한 인식수준의 점수

① 여성의 경우, 인식점수가 높을수록 피로점수도 높은 경향이 있으며 피

로점수가 8점 이상인 경우가 전체의 50%를 상회한다.

② 인식점수가 10점인 여성의 경우 피로점수 역시 10점에 가까울 것으로 

예측할 수 있다. 

③ 남성의 경우, 피로점수가 인식점수보다 낮은 사례의 수가 피로점수가 

인식점수보다 높은 사례의 수보다 많다.

④ 인식점수와 피로점수가 모두 8점 미만인 남성의 비율이 동일한 조건

의 여성의 비율보다 높다. 

⑤ 인식점수와 피로점수의 관계는 여성의 경우가 남성의 경우보다 강하다.

문 4. 30가구로 구성된 어떤 마을의 가구당 연간 소득을 조사하여 마을

의 연간 소득 수준을 설명하려 한다. 다음 자료는 가구당 연간 소

득의 평균값,  중앙값,  최빈값이다. 이〈표〉에 대한 설명으로 옳은 

것을 〈보기〉에서 모두 골라 배열한 것은?

〈표〉 가구당 연간 소득

(단위 : 백만원)

평균값 중앙값 최빈값

45.5 35.2 34.0

 주 : 최빈값은 구간 간격을 2백만원으로 하는 도수분포표를 이용하였음.

〈보  기〉

 ㄱ. 평균값이 중앙값과 최빈값에 비해 큰 것은 연간 소득이 평균값 이상인 

가구수가 평균값 이하인 가구수보다 많다는 의미이다.

 ㄴ. 3천4백만원 이상의 연간 소득을 올리는 가구는 15가구 이상이다.

 ㄷ. 다수의 자료에 비해 아주 작거나 아주 큰 값이 존재하는 자료를 요약할 

때 평균값은 치우친 값들에 대해 매우 안정적이다.

① ㄴ ② ㄷ

③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ

⑤ ㄴ, ㄷ
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문 5. 다음 〈표〉는 범죄의 소질(素質)이 유전되는지를 살펴보기 위하

여 허칭스(Hutchings)와 메드닉(Mednick)이 덴마크의 코펜하겐에

서 다른 가정에 입적된 4 , 06 8명의 양자(養子)를 대상으로 생부(生

父),  양부(養父),  그리고 양자(養子) 본인이 범죄를 저지른 적이 있

는가를 기록한 범죄기록부를 조사한 결과이다. 이 자료에 대한 진

술 중 옳은 것을〈보기〉에서 모두 고른 것은?

〈표〉생부와 양부의 범죄기록에 따른 양자의 범죄기록

구분 범죄기록 양자수(A)
양자 중에서 

범죄기록자의 수(B)
B/A (%)

생 부 범죄기록 없음
     2,499      336 13.5

양 부 범죄기록 없음

생 부 범죄기록 없음
       200       30 15.0

양 부 범죄기록 있음

생 부 범죄기록 있음
     1,226      245 20.0

양 부 범죄기록 없음

생 부 범죄기록 있음
       143       35 24.5

양 부 범죄기록 있음

〈보  기〉

 가. 양자가 범죄를 저지르는 데에는 생부의 범죄기록 유무가 양부의 범죄기록 

유무보다 더 큰 영향을 미친다.

 나. 생부의 범죄기록 유무가 동일하다고 가정할 때, 양부가 범죄를 저질렀으면 

그렇지 않은 경우에 비하여 양자들이 범죄를 저지르는 경향이 더 강하다.

 다. 양부의 범죄기록 유무가 동일하다고 가정할 때, 생부가 범죄를 저질렀으면 

그렇지 않은 경우에 비하여 양자들이 범죄를 저지르는 경향이 항상 강한 

것은 아니다.

 라. 양자가 범죄를 저지르는 데에는 생부의 범죄기록과 양부의 범죄기록 모두 

영향을 미친다.

① 가, 나 ② 가, 라

③ 나, 다 ④ 가, 나, 라

⑤ 나, 다, 라

문 6. 다음〈표〉는 중․고등학생의 준법의식을 조사한 결과이다. 아래

〈표〉에서 얻을 수 있는 정보에 대한 기술로 옳은 것은?

〈표 1〉 성별 준법의식의 분포

(단위 : 명)

준법의식
성    별

남 학 생 여 학 생

높다 319 (43%) 153 (46%)

중간 182 (25%)  85 (26%)

낮다 233 (32%)  95 (28%)

소계  734 (100%)  333 (100%)

〈표 2〉 학업성적별 준법의식의 분포

(단위 : 명)

준법의식
학업성적

상 중 하

높다 174 (49%) 220 (44%) 78 (35%)

중간  90 (26%) 133 (27%) 44 (20%)

낮다  87 (25%) 142 (29%) 99 (45%)

소계  351 (100%)  495 (100%) 221 (100%)

〈표 3〉 교육단계별 준법의식의 분포

(단위 : 명)

준법의식
교육단계

중학생 고등학생

높다 173 (51%) 299 (41%)

중간  76 (23%) 191 (26%)

낮다  88 (26%) 240 (33%)

소계  337 (100%)  730 (100%)

〈표 4〉 성별․학업성적별․교육단계별 준법의식의 분포

(단위 : 명)

준법

의식

남 학 생 여 학 생

학업성적

   상           중          하

학업성적

   상         중          하

          중 학 생

높다 44 (56%) 47 (45%) 17 (41%) 12 (46%) 39 (60%) 14 (64%)

중간 16 (20%) 28 (27%) 11 (27%)  5 (19%) 12 (18%)  4 (18%)

낮다 19 (24%) 29 (28%) 13 (32%)  9 (35%) 14 (22%)  4 (18%)

소계  79 (100%) 104 (100%)  41 (100%)  26 (100%)  65 (100%)  22 (100%)

          고 등 학 생

높다 85 (51%) 96 (40%) 30 (29%) 33 (42%) 38 (44%) 17 (30%)

중간 44 (26%)  65 (27%) 18 (18%) 25 (32%) 28 (33%) 11 (20%)

낮다 39 (23%) 79 (33%) 54 (53%) 20 (26%) 20 (23%) 28 (50%)

소계 168 (100%) 240 (100%) 102 (100%)  78 (100%)  86 (100%)  56 (100%)

① 여학생이 남학생보다 준법의식이 높다고 할 수 있으며, 학업성적과 교

육단계를 고려해도 그러하다.

② 학업성적이 높은 학생은 그렇지 못한 학생에 비해 준법의식이 높다고 

할 수 있으며, 성별과 교육단계를 고려해도 그러하다.

③ 중학생은 고등학생에 비해 준법의식이 높다고 할 수 있으며, 성별과 

학업성적을 고려해도 그러하다.

④ 학업성적이 높은 학생은 그렇지 못한 학생에 비해 준법의식이 높다고 

할 수 있으며, 여자중학생의 경우 그러한 경향을 더욱 분명히 찾아볼 

수 있다.

⑤ 교육단계가 높을수록 준법의식이 높다는 것을 알 수 있다.

문 7. 〈표 1〉은 일반범죄자를 국가별․형량별로 분류한 것이고,〈표 2〉

는 경제사범을 국가별․형량별로 분류한 것이다. 아래〈보기〉중

〈표〉에 관한 해석으로 옳은 것을 모두 고르면?

〈표 1〉 일반범죄자의 형량별 분포
 (단위 : %)

국 가 합  계 5년이상 3년이상 1년이상 1년미만

A 국
100%

(403,131명)
1.36 2.92 33.70 61.82

B 국
100%

(493,783명)
1.46 2.78 26.14 69.66

C 국
100%

(586,297명)
1.50 3.02 27.10 68.36

D 국
100%

(429,654명)
1.77 3.53 30.27 64.43

전 체
100%

(1,912,865명)
1.50 3.00 29.20 64.76

〈표 2〉 경제사범의 형량별 분포
(단위 : %)

국 가 합  계 5년이상 3년이상 1년이상 1년미만

A 국
100%

(39명)
15.3 10.3 33.3 41.0

B 국
100%

(64명)
14.1 3.1 17.2 65.6

C 국
100%

(54명)
18.5 12.9 9.3 59.3

D 국
100%

(7명)
0 0 28.6 71.4

전 체
100%

(164명)
15.2 7.9 18.9 57.9

〈보  기〉

 가. 경제사범이 가장 약한 처벌을 받은 비율이 가장 높은 국가는 A국이다.

 나. 경제사범이 가장 강한 처벌을 받은 비율이 가장 높은 국가는 B국이다.

 다. 일반범죄자의 형량과 단순비교해 볼 때, 경제사범이 평균적으로 1년 미만 

형을 더 많이 받았다.

 라. 일반범죄자의 형량과 단순비교해 볼 때, 경제사범이 더 무겁게 처벌받았다.

① 다      ② 라

③ 가, 나    ④ 나, 다

⑤ 나, 라
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문 8. 다음은 15개 OECD국가의 여성노동참여율,  카톨릭신자비율 및 양

성평등정도의 평균을 나타낸 것이다. 다음 중〈표〉에 대한 해석으로 

옳은 것을〈보기〉에서 모두 고르면?

〈표 1〉 여성노동참여율, 카톨릭신자비율 및 양성평등정도의 평균값

국 가 여성노동참여율(%) 카톨릭신자비율(%) 양성평등정도

네덜란드 35.5 31.0 -0.412

뉴질랜드 39.5 15.0 0.270

덴마크 45.2 3.0 1.056

독일 39.6 34.0 -0.031

룩셈부르크 33.8 87.0 -1.507

미국 43.8 28.0 0.507

스웨덴 47.4 1.7 1.311

스위스 38.1 41.6 -0.393

아일랜드 32.6 91.6 -1.703

영국 42.4 10.0 0.651

이탈리아 33.1 99.4 -1.784

일본 39.9 0.7 0.538

캐나다 42.8 46.0 0.109

핀란드 47.4 1.0 1.316

호주 39.4 26.0 0.073

산술 평균 40.0 34.4  0.000067

 주 : 양성평등정도는 그 값이 클수록 평등정도가 높은 것을 의미한다.

〈표 2〉 상 관 계 수

여성노동참여율 카톨릭신자비율 양성평등정도

여성노동참여율  1.000  -0.822 0.951

카톨릭신자비율  -0.822  1.000  -0.957

양성평등정도  0.951  -0.957  1.000

 주 : 상관계수는 두 변수간 관계의 밀접함의 정도를 나타내는 척도이다. 양(+)이면 정

(正)의 관계, 음(-)이면 부(負)의 관계를 의미한다. 상관계수의 절대값이 1에 가

까울수록 두 변수간 관계가 높다는 것을 의미한다.

〈보  기〉

 ㄱ. 카톨릭신자비율이 낮은 국가일수록 양성평등정도가 높은 경향이 있다.

 ㄴ. 여성노동참여율이 높은 국가일수록 양성평등정도가 높은 경향이 있다.

 ㄷ. 양성평등정도를 나타내는 데에는 카톨릭신자비율보다는 여성노동참여율

이 더 큰 영향력을 발휘한다.

 ㄹ. 여성노동참여율이 산술평균 이상인 모든 국가는 카톨릭신자비율의 산술

평균 이하와 양성평등정도의 산술평균 이상을 기록하고 있다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄴ, ㄷ

③ ㄷ, ㄹ ④ ㄱ, ㄴ, ㄷ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄹ

문 9. 다음 〈표〉는 미국 캘리포니아 주 연기금 관리위원회의 자산운용 

실적과 각 자산항목에 대한 목표배분비율을 나타내고 있다. 이를 

바탕으로 분석한 것으로 〈보기〉의 설명 중 옳은 것을 모두 고르면?

〈표〉 자산항목별 운용실적 및 목표배분비율

자산항목
운용실적 (10억 달러)

목표배분비율(%)
2004년 2월 2004년 8월

현금자산 -2.8 1.1 0.0

고정이자자산 45.2 44.0 26.0

주식 112.6 108.6 65.0

  (국내) 68.3 65.6 39.0

  (해외) 36.5 34.5 19.0

  (기타) 7.8 8.5 7.0

부동산 11.0 11.7 9.0

합  계 166.0 165.4 100.0

〈보  기〉

 ㄱ. 2004년 2월 현재 주식에 대한 자산배분비율은 목표배분비율에 약 2.8% 포

인트 미달하고 있다.

 ㄴ. 2004년 8월 현재 해외주식이 주식투자에서 차지하는 비중은 30% 이상이다.

 ㄷ. 주식의 경우 2004년 8월의 자산배분비율이 2004년 2월보다 목표배분비율

에 더 근접하고 있다.

 ㄹ. 부동산에 대한 자산배분비율은 두 시점에서 모두 목표배분비율을 초과하

고 있다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄴ, ㄷ

③ ㄷ, ㄹ ④ ㄱ, ㄴ, ㄷ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

문 10. 다음 〈표〉에서 제시한 우리나라 가구의 자녀 1인당 월평균 교

육비 지출액에 관한 설명으로 가장 옳지 않은 것은?

〈표 1〉 자녀 1인당 월평균 교육비 지출액 

(단위 : 천원)

자녀 1인당

월평균교육비

지출액

취학전
초등

학교
중학교

고등

학교

대학

이상
재수생

2000년 221 122 112 175 227 547 363

동 225 126 120 191 244 533 359

읍․면 203 99 77 107 163 599 424

2004년 287 158 186 239 348 573 384

동 294 163 195 252 365 565 378

읍․면 250 132 131 159 246 614 472

〈표 2〉 자녀 1인당 월평균 교육비 내역별 지출액

(단위 : 천원)

자녀 1인당

월평균교육비

지출액

학교납입금
학원

․ 
보충교육비

하숙․자취비 기  타

2000년 221 96 77 16 32

2004년 287 102 135 18 32

동 294 103 143 15 32

읍․면 250 94 89 36 31

취학전 자녀 158 73 73 0 13

초등학교 자녀 186 6 163 1 16

중학교 자녀 239 19 194 2 24

고등학교 자녀 348 107 188 15 38

대학이상 자녀 573 376 43 81 73

재수생 자녀 384 34 256 32 63

휴학생 자녀 379 170 49 52 107

① 2000년과 2004년을 비교할 때, 1인당 월평균 교육비가 50% 이상 증가

한 경우는 초등학생과 고등학생이다.

② 2000년과 2004년을 비교할 때, 교육비 내역 중 학원․보충교육비만이 

1인당 월평균 교육비에서 차지하는 비율이 증가하였다.

③ 2004년의 경우, 초․중․고생의 1인당 월평균 교육비에서 가장 많은 비중

을 차지하는 것은 학원․보충교육비이나, 대학생 이상의 경우에는 학교납

입금이다.

④ 2000년과 2004년 두 해에  1인당 월평균 교육비가 초․중․고생의 경우에

는 동이 읍․면보다 더 많으나, 대학생 이상의 경우에는 읍․면이 더 많다.

⑤ 2000년에 비해 2004년에 고등학생 자녀 1인당 월평균 교육비의 지출

이 가장 많이 증가한 것은 주로 고등학생 자녀의 학원․보충교육비가 

증가하였기 때문이다. 
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문 11. 다음〈표〉는 지역별 세계 관광객과 관광수입 현황을 나타낸 것이

다. 이에 대한 설명으로 옳은 것만을〈보기〉에서 모두 고르면?

〈표 1〉 지역별 세계 관광객

관광객수(백만명) 전년대비 성장률(%) 구성비(%)

2003 2002 2003 2002 2003 2002

전세계 694.0 702.6 -1.2 2.7 100.0 100.0

유럽 401.5 399.8 0.4 2.3 57.8 56.9

아시아․태평양 119.1 131.3 -9.3 8.4 17.2 18.7

미주 112.4 114.9 -2.1 -4.4 16.2 16.4

아프리카 30.5 29.1 4.9 2.8 4.4 4.1

중동 30.4 27.6 10.3 16.7 4.4 3.9

〈표 2〉 지역별 세계 관광수입

관광수입(10억불) 전년대비 성장률(%) 구성비(%)

2003 2002 2003 2002 2003 2002

전세계 514.4 474.2 8.5 3.2 100.0 100.0

유럽 14.0 11.8 18.6 2.0 2.7 2.5

아시아․태평양 115.8 114.3 1.3 -4.8 22.5 24.1

미주 88.6 94.7 -6.4 5.1 17.2 20.0

아프리카 281.9 240.5 17.2 -1.8 54.8 50.7

중동 14.1 13.0 8.5 13.3 2.7 2.7

〈보  기〉

 ㄱ. 2002년과 2003년의 관광객 성장률을 비교해 보면, 성장률이 증가한 지역

은 아프리카 지역뿐이다.

 ㄴ. 2002년과 2003년의 관광통계를 비교해 보면, 관광객의 구성비는 유럽지역

이 가장 많이 증가하고, 아시아․태평양 지역이 가장 많이 감소했다.

 ㄷ. 2002년과 2003년의 관광객 성장률을 비교해 보면, 전세계 관광객 성장률의 

변동폭보다 더 큰 지역은 아시아․태평양 지역과 중동지역이다.

 ㄹ. 2003년 관광객 1인당 지출액은 아프리카가 가장 높고, 유럽이 가장 낮다.

 ㅁ. 미주지역은 성장률을 비교해 볼 때, 2003년 관광객수의 성장률과 관광수

입의 성장률이 2002년보다 모두 증가했다.

① ㄱ, ㄹ ② ㄴ, ㄷ

③ ㄴ, ㄷ, ㄹ ④ ㄴ, ㄷ, ㄹ, ㅁ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ, ㅁ

문 12. 다음 〈표〉는 우리나라 대도시 인구와 화재 발생 건수의 관계를 

정리한 것이다.〈보기〉중 조사 결과를 바르게 해석한 것을 모두 

고르면?

〈표〉 도시별 화재 발생 현황

구분 화재건수(A) 비율(B) 인구수(C) 비율(D) C/A

합계 14,795 100% 22,178,756 100% 1,499 

서울 7,058 48% 9,853,972 44% 1,396

부산 2,190 15% 3,655,437 16% 1,669

대구 920 6% 2,473,990 12% 2,689

인천 1,681 11% 2,466,338 11% 1,467

광주 726 5% 1,350,948 6% 1,861

대전 1,060 7% 1,365,961 6% 1,289

울산 1,160 8% 1,012,110 5% 873

〈보  기〉

 ㄱ. 인구 대비 화재 건수가 7대 도시 평균보다 많은 도시는 서울, 인천, 대전, 

울산이다.

 ㄴ. 인구 대비 화재 건수가 가장 적은 도시는 울산이다.

 ㄷ. 인구 대비로 볼 때 서울이 대전보다 화재가 더 많이 발생한다.

 ㄹ. 인구가 차지하는 비율보다 화재건수가 차지하는 비율이 더 높은 도시는 

서울, 대전, 울산이다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ

③ ㄱ, ㄹ ④ ㄴ, ㄷ

⑤ ㄷ, ㄹ

문 13. 다음은 우리나라 도시가구의 월평균 식료품비 지출에 대한 

〈표〉이다. 이에 대한 해석으로 옳지 않은 것은?

〈표〉도시가구의 월평균 소비지출액과 식료품비의 비중

(단위 : 천원, %)

연도
소비

지출액
식료품 곡류 축산물 어패류

채소

해조류
과실

조미

식품

빵

과자류

음료

주류
외식

1990 685.7
219.5

(100)

42.0

(19.1)

36.6

(16.7)

21.1

(9.6)

24.6

(11.2)

15.6

(7.1)

11.7

(5.3)

12.6

(5.7)

10.1

(4.6)

44.8

(20.4)

1996 1426.9
406.1

(100)

47.6

(11.7)

58.8

(14.5)

36.2

(8.9)

37.4

(9.2)

30.5

(7.5)

16.5

(4.1)

23.7

(5.8)

18.2

(4.5)

136.6

(33.6)

2002 1834.8
471.6

(100)

53.3

(11.3)

65.7

(13.9)

34.8

(7.4)

36.7

(7.8)

28.5

(6.0)

13.9

(3.0)

18.6

(3.9)

18.6

(3.9)

201.5

(42.7)

 주 1 : (   )안은 식료품비에 대한 품목별 소비지출액의 구성비임.

 주 2 : 엥겔계수 = 식료품비/소비지출액 × 100

① 식료품비는 1990년 대비 2002년에는 2.1배 이상 증가하였다.

② 곡류의 소비지출 비중이 감소한 반면 외식의 비중은 증가하였다.

③ 1996년과 2002년에는 곡류보다 축산물의 소비지출 비중이 더 크게 나

타나고 있다.

④ 2002년도 도시가구의 엥겔계수는 28.2%이다.

⑤ 엥겔계수는 지속적으로 낮아지고 있다.

문 14 . 다음은 10가구(총가구원 25명)의 가구소득에 대한 가상적인 자료

이다. 주어진〈공식〉과〈표〉를 토대로〈보기〉중 옳은 것을 모

두 고르면?

〈공  식〉

 ① 일반적으로 빈곤지위의 판정은 가구소득과 가구규모별 빈곤선을 비교하여 

이루어진다. 즉, 가구의 소득이 빈곤선보다 낮으면 빈곤하다고 판정하는 

것이다.  

 ② 한편, 빈곤율은 다음의 공식을 통해 계산한다.

    (개인 )빈곤율 = [ 빈곤한  사람의  수
전체  사람의  수 ] 100

    (가구 )빈곤율 = [ 빈곤한  가구의  수
전체  가구의  수 ] 100

〈표 1〉 가상적인 10가구의 가구소득 자료

가구번호 가구소득 가구원 가구번호 가구소득 가구원

1 65만원 2명 6 80만원 4명

2 70만원 2명 7 20만원 2명

3 25만원 1명 8 150만원 4명

4 100만원 3명 9 20만원 2명

5 120만원 3명 10 10만원 2명

〈표 2〉 가구 규모별 빈곤선

가구규모 빈곤선 가구규모 빈곤선

1인 가구 35만원 4인 가구 100만원

2인 가구 60만원 5인 가구 120만원

3인 가구 82만원 6인 가구 135만원

〈보  기〉

 가. 이 자료를 통해 추정한 개인 빈곤율은 50%이다.

 나. 빈곤한 가구의 평균 가구원수는 빈곤하지 않은 가구의 평균 가구원수보다 

적다.

 다. 이 자료를 통해 추정한 개인 빈곤율은 가구 빈곤율보다 높다.

① 가 ② 나

③ 다 ④ 가, 나

⑤ 나, 다
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문 15 . 다음〈표〉는 일본계 현지기업의 해외진출동기를 파악하기 위해  

설문 조사한 결과이다. 이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

〈표〉일본계 현지기업의 해외진출동기

(단위 : %)

미국 EU 아시아
(전지역)

전지역ASEAN4 NIEs3 중국

비용면에서 유리 5.7 3.8 16.3 18.4 11.8 17.3 12.1

비용의 삭감이 
불가결

4.5 2.4 11.8 13.0 7.5 13.7 8.6

현지 판매의 
유지․확대

34.6 34.0 25.3 22.5 30.3 24.2 28.4

동일지역 내 제3국 
판매의 유지․확대

10.5 23.1 11.2 10.3 15.6 9.2 13.0

역외 제3국 판매의 
유지․확대

6.1 11.6 6.2 5.5 7.8 5.8 7.2

일본으로의
역수입

3.7 1.9 6.3 5.9 4.6 8.1 5.1

현지에서의 
연구개발

5.3 2.6 0.8 0.6 1.1 1.0 1.9

① 미국, EU의 경우, 현지와 동일지역 내 제3국에 대한 판매라는 시장요

인이 일본계 현지기업의 진출동기의 중심을 이루고 있다.

② ASEAN4, NIEs3, 중국의 경우에도 현지와 동일지역 내 제3국에 대한 

판매라는 시장요인이 30% 이상을 점하고 있다.

③ ASEAN4, NIEs3, 중국의 경우에는 시장요인과 함께 비용 면이 중시

되고 있으며, 생산기지로서의 기능이 강하게 기대되고 있다.

④ ASEAN4, NIEs3, 중국의 경우 동일지역 내 제3국 판매라는 시장요인

이 미국 등으로의 역외 판매와 일본으로의 역수입이라는 시장요인의 

합계보다 높은 비율을 점하고 있다.

⑤ 일본기업이 아시아지역 내에서 비용면에서의 우위성을 활용하여 분업

체제를 구축함과 동시에, 최종제품을 역내에서도 판매한다는 진출동

기를 파악할 수 있다.

문 16 . 다음은 외국인 입국자와 내국인 출국자의 추이(198 0년 - 2003년)

와 외국인 관광객 1인당 지출액(1993년 - 2003년)을 나타내는 자

료이다. 이 자료에 대한 해석으로 옳지 않은 것은?

〈그림〉외국인 입국자와 내국인 출국자 추이
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입국자수 출국자수(천명) 외 국 인
입국자수

내 국 인
출국자수

〈표〉외국인 1인당 관광지출액

(단위 : 달러, %)

구 분 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003

지출액 1,043 1,063 1,488 1,474 1,309 1,615 1,460 1,280 1,238 1,110 1,107

증가율 3.0 1.9 40.0 -1.0 -11.2 23.4 -9.6 -12.3 -3.4 -10.3 -0.3

① 외국인 입국자에 의한 관광수입은 1996년이 2003년보다 높다.

② 1987년부터 1996년까지 외국인 입국자 수의 증가율은 내국인 출국자

수의 증가율보다 낮다.

③ 자료의 추세로 보아 당분간 내국인 출국자 수는 외국인 입국자 수보

다 많을 것으로 예상된다. 

④ 1996년 처음으로 내국인 출국자 수가 외국인 입국자 수를 추월하였다.

⑤ 1995년 내국인 출국자의 관광지출과 외국인 입국자의 관광지출은 같다.

문 17 . 다음에 제시된 글과 〈표〉를 근거로 한 〈보기〉의 설명 중 옳은 

것을 모두 고르면?

  해운항만청은 일본과의 우호증진을 위한 사업의 일환으로 한․일간 문화유

람선을 운행할 계획을 수립중이다. 해운항만청은 사업시행사를 공모하여 최종

적으로 2개의 해운업체를 유람선시행후보사로 선정하였다. 해운항만청은 유람

선시행후보사로 선정된 A 해운회사와 D 해운회사가 대부분의 평가기준에서 

동일한 평가결과를 받아 최종적으로 시행사를 선정하는데 어려움을 겪고 있다. 

이에, 해운항만청의 주무과장인 B 서기관은 두 업체의 기존 해운실적 중 동일

지역으로의 항해에 있어서 정시도착률 및 기후상태별 정시도착률을 기준으로 

하여 최종시행사를 선발하기로 하였다.

〈표 1〉 두 해운회사의 항만도시별 정시도착기록
(단위 : 항해 편수)

A 해운회사 D 해운회사

정시도착 연착 정시도착 연착

대만 320 40 500 100

블라디보스톡 240 12 4,800 440

보스톤 210 20 400 65

샌프란시스코 500 100 320 120

암스테르담 2,150 550 200 70

합 계 3,420 722 6,220 795

〈표 2〉 두 해운회사의 기후상태별 정시도착기록

(단위 : 항해 편수)

A 해운회사 D 해운회사

정시도착 연착 정시도착 연착

정상 기후 900 66 5,400 520

악조건의 기후 2,520 656 820 275

합 계 3,420 722 6,220 795

〈보  기〉

 ㄱ. A 해운회사는 2개 지역에서만 D 해운회사보다 정시도착률이 높고 전체적

으로는 정시도착률이 D 해운회사보다 낮은 것으로 나타났다.

 ㄴ. A 해운회사는 어떠한 기후조건에서든 D 해운회사보다 높은 정시도착률

을 나타내고 있다.

 ㄷ. A 해운회사와 D 해운회사 모두 정시도착률이 가장 높은 도시는 블라디보

스톡이다.

 ㄹ. 각 항만도시별 및 모든 기후상태별 정시도착률을 보면, D 해운회사가 A 

해운회사보다 우수한 것으로 평가할 수 있다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ

③ ㄱ, ㄹ ④ ㄴ, ㄷ

⑤ ㄴ, ㄹ

문 18. 다음 중 제시문의 설명을 정당화시켜주는 근거로 가장 적절한 것은?

  다음의 상황을 가정하자 : 우크라이나의 면화 생산량이 너무 많아져서 우크

라이나 국내시장에서 모든 생산량을 흡수할 수 없게 되었고 결과적으로 국내 

면화가격은 떨어지게 되었다. 이에 따라 정부는 면화가격을 높이기 위하여 면

화경작지의 25%를 줄이는 농민들에게 해당면적에서 생산할 수 있는 면화의 최

대량에 해당하는 자금을 지급해주기로 결정하였다. 만일 정부의 정책이 성공적

이라면 정부예산에 실질적인 부담이 되지는 않을 것이다. 

① 면화를 더 이상 재배하지 않음으로써 정부의 지원을 받는 것에 있어

서 대규모 농장은 소규모 농장에 비해 단위면적당 지원이 더 많았다. 

② 해당 정책이 실현되던 해에 우크라이나 외의 다른 나라에서도 면화생

산이 증가 하였다.

③ 해당 정책이 실현되던 해에 우크라이나의 면화생산 면적은 15%감소

하였다.

④ 면화 생산량이 감소하면 면화 가격이 상승하여 이로 인해 농장수익에 

부과되는 정부의 세금이 보조금을 충당할 정도로 증가한다.

⑤ 해당 정책을 통해 지원을 받기를 원하는 농부는 면화를 더 이상 생산

하지 않는 토지를 다른 농작물을 재배하는데도 사용할 수 없다.
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문 19. 다음 〈표〉는 휴일의 여가활용방법과 즐겨보는 TV 프로그램에 

관련된 통계자료이다. 이에 대한 설명으로 옳은 것을〈보기〉에

서 모두 고르면? (단,  남․녀 응답자수는 동일하다)

〈표 1〉 휴일의 여가활용방법
(단위 : %)

합 계
TV

시청
여행

문화
예술
관람

스포츠

컴퓨터
게임 

․
PC

통신

자기
계발

사교
관련

가족과
함께

가사일
휴식

․
수면

기타

남    자
(15세이상) 100.0 26.5 7.0 1.7 7.1 9.9 2.0 11.0 8.7 3.9 18.2 4.0

여    자
(15세이상)

100.0 25.7 3.4 3.0 1.7 4.0 1.7 11.9 9.9 19.8 14.2 4.7

15세-19세 100.0 22.7 0.5 3.6 3.8 29.7 8.2 13.5 1.6 0.9 12.2 3.3

20세-29세 100.0 21.3 4.0 7.4 3.8 14.2 3.0 19.2 4.9 5.0 13.2 4.0

30세-39세 100.0 23.1 6.6 1.8 4.4 4.7 1.4 8.7 18.1 13.4 13.6 4.2

40세-49세 100.0 26.5 7.3 0.8 6.0 2.4 0.9 7.3 11.1 15.8 16.3 5.6

50세-59세 100.0 30.1 6.9 0.4 4.7 1.0 0.7 9.1 7.0 16.3 18.7 5.1

60세이상 100.0 32.9 2.7 0.1 2.7 0.4 0.2 12.4 5.7 15.8 22.7 4.4

〈표 2〉 즐겨보는 TV 프로그램 
(단위 : %)

합 계 뉴스 드라마 스포츠
연예

오락
영화 교육 교양

홈쇼핑

프로그램
기타

남    자
(15세이상)

100.0 50.7 9.5 15.3 10.5 4.4 6.5 2.8 0.0 0.3

여    자
(15세이상) 100.0 29.7 50.9 0.9 11.5 2.9 0.7 2.9 0.2 0.3

15세-19세 100.0 9.7 22.0 11.4 44.7 5.7 4.4 1.4 0.0 0.7

20세-29세 100.0 22.3 31.2 12.2 24.5 6.5 0.5 2.4 0.1 0.3

30세-39세 100.0 44.8 26.6 10.9 7.3 5.3 0.5 4.3 0.2 0.1

40세-49세 100.0 58.6 24.4 7.1 2.8 2.5 0.3 3.9 0.1 0.2

50세-59세 100.0 58.9 30.3 4.8 1.7 1.3 0.1 2.4 0.2 0.3

60세이상 100.0 46.9 46.7 2.2 1.7 0.5 0.0 1.0 0.4 0.8

〈보  기〉

 ㄱ. 15세 이상 인구의 25% 이상이 TV시청으로 여가를 활용하고, 이 중에서 

뉴스를 가장 선호하는 연령은 50세 - 59세이다.

 ㄴ. 30대 이상 TV시청자의 70% 이상은 뉴스와 드라마를 즐기는 반면, 30대 

미만 TV시청자의 50% 이상은 드라마와 연예오락을 시청한다.

 ㄷ. 연령대가 높을수록 뉴스와 드라마를 더 선호하고, 연령대가 낮을수록 여

가시간을 TV시청과 휴식․휴면으로 보내는 비율이 낮아진다.

 ㄹ. TV시청 비율은 남자가 여자보다 높고, 여자는 드라마와 뉴스를 가장 선

호하는 반면, 남자는 뉴스와 스포츠를 가장 선호한다.

 ㅁ. 전체비율보다 2배 이상 높은 수치를 보인 여가활용방법은 15세 - 19세와 

20세 - 29세의 컴퓨터게임․PC통신뿐이다.

① ㄱ, ㄴ, ㄹ ② ㄱ, ㄹ, ㅁ

③ ㄴ, ㄷ, ㅁ ④ ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㅁ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ, ㅁ

문 20. 다음 글을 읽고 〈보기〉의 내용 중에서 참인 사실만 모두 골라 

배열한 것은?

  국회에서는 외국 국빈을 맞아 환영 만찬을 가지려고 한다. 그 만찬에는 국회

의장에게 직접 초대받은 인사들만 참석할 수 있다. 국회의장에게 직접 초대받

은 인사들에게는 환영 만찬 초대장이 발송되었으며, 이 환영 만찬 초대장을 제

시하여야만 만찬장에 들어올 수 있다. 학계 대표로는 김동호씨와 나선영씨 중 

한 사람만 초대장을 받았고, 언론계 대표로는 사동욱씨는 초대장을 받았으나 

이구형씨는 초대장을 받지 못하였다. 그리고 사업계 대표인 도철우 씨와 모주현 

씨 두 사람 중 적어도 한 사람은 환영 만찬에 참석한 것으로 밝혀졌다.

〈보  기〉

 가. 사동욱씨는 환영 만찬에 참석하였다.

 나. 이구형씨는 환영 만찬에 참석하지 않았다.

 다. 김동호씨와 나선영씨 두 사람 중 한 사람만 환영 만찬에 참석하였다.

 라. 도철우씨나 모주현씨 중 적어도 한 사람은 초대장을 받았다.

① 가, 나 ② 가, 다

③ 나, 다 ④ 나, 라

⑤ 다, 라

문 21. 다음 〈표〉는 우리나라의 혼인 및 이혼 동향을 나타낸 것이다. 

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것을 모두 고르면?

〈표〉 우리나라의 혼인 및 이혼 동향 

연 도

혼  인 이  혼

혼인건수
(1,000건) 조혼인율

이혼건수
(1,000건) 조이혼율

동거기간별 이혼건수(1,000건)

0-4년
 5년

-
 9년

10년
-

14년

15년
-

19년

20년
이상

1990 399.3 9.3 45.7 1.1

1991 416.9 9.6 49.2 1.1

1992 419.8 9.6 53.5 1.2

1993 402.6 9.0 59.3 1.3

1994 393.1 8.7 65.0 1.4

1995 398.5 8.7 68.3 1.5

1996 434.9 9.4 79.9 1.7

1997 388.6 8.4 91.2 2.0

1998 375.6 8.0 116.7 (    ) 36.8 28.0 22.7 18.2 10.8

1999 362.7 7.7 118.0 2.5 34.5 26.9 22.3 18.4 16.0

2000 334.0 7.0 120.0 2.5 35.2 26.7 22.4 18.4 17.2

2001 320.1 6.7 135.0 2.8 38.1 31.1 25.7 20.0 20.1

2002 306.6 6.4 145.3 3.0 39.1 33.8 28.2 21.4 22.8

2003 304.9 6.3 167.1 3.5 41.0 38.6 32.8 24.9 (    )

주 1 : 조혼인율 = 연간 혼인건수 ÷ 총인구 × 1,000

주 2 : 조이혼율 = 연간 이혼건수 ÷ 총인구 × 1,000

〈보  기〉

 가. 1998년 우리나라에서 조이혼율은 약 2.5이다. 

 나. 2003년도에 결혼한 부부의 55% 정도가 이혼을 하였다. 

 다. 1993년 우리나라에서는 인구 100명당 9명이 혼인을 하였다.

 라. 1998년과 2003년을 비교할 때, 이혼건수의 증가비율을 동거기간별로 보면 

‘20년 이상’ 집단이 가장 큰 증가를 보이고 있다. 

① 가, 나 ② 가, 다

③ 나, 다 ④ 나, 라

⑤ 다, 라

문 22. 다음은 우리나라 주요 연도별․작물별 경지이용면적 및 가축사육

두수의 변화 추세를 보여주는 통계자료이다. 이에 대한 해석으로 

가장 타당하지 않은 것은?

〈표〉 작물별 경지이용면적 및 가축 사육두수의 변화

1990년 1995년 2000년 2003년

경지이용면적(천ha)

미곡

맥류

채소

과실

화훼

2,109

1,244

(58.9)

160

(7.6)

277

(13.1)

132

(6.3)

3.5

(0.17)

1,985

1,056

(53.2)

90

(4.5)

322

(16.2)

172

(8.7)

5.2

(0.26)

1,889

1,072

(56.7)

68

(3.6)

296

(15.6)

169

(8.9)

5.9

(0.31)

1,846

1,016

(55.0)

65

(3.5)

245

(13.3)

159

(8.6)

6.9

(0.37)

사육두수(만 頭)

한육우

젖  소

돼  지

닭

162.2

50.4

452.8

7,446

259.4

55.3

646.1

8,580

159.0

54.4

821.4

10,255

148.0

51.9

923.1

9,902

 주 : ( ) 안은 전체 경지이용면적 중 각 작물구성비율(%)

① 우리나라 전체 경지이용면적은 매년 감소하고 있으며, 전체 경지이용

면적에서 가장 큰 비중을 차지하는 작물은 미곡이다.

② 1990년 이후 전체 경지이용면적에서 차지하는 비중 측면에서 작물별 

순위에 변동이 있었다.  

③ 1995년에 출범한 WTO체제 이후 경지이용면적과 사육두수가 계속 감

소추세에 있는 작물 및 가축은 맥류, 채소, 과실, 한육우, 젖소부문이다.  

④ 가축 사육두수 기준으로 우리나라 최대의 가축은 닭이며, 그 뒤를 이

어 돼지, 한육우, 젖소의 순이다.  

⑤ 개방화의 영향으로 경지이용면적과 그 비중이 동시에 매년 증가추세

에 있는 작물은 없다.
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문 23. 다음 4 개의 〈그림〉은 일정한 지역에서의 방범용 CCTV 설치시

기와 범죄발생건수와의 관계를 가상적으로 나타낸 것이다. 다른  

요소의 개입은 없었다는 전제하에 “CCTV 설치가 범죄예방에 효

과를 갖고 있다”라고 평가할 수 있는〈그림〉만을 연결한 것은?

〈그림 1〉

〈그림 2〉

〈그림 3〉

〈그림 4〉

①〈그림 1〉,〈그림 2〉

②〈그림 2〉,〈그림 3〉

③〈그림 3〉,〈그림 4〉

④〈그림 1〉,〈그림 3〉,〈그림 4〉

⑤〈그림 1〉,〈그림 2〉,〈그림 3〉,〈그림 4〉

문 24 . 다음은 어느 수험생의 영어성적표 중 일부이다. 점수에 대한 해석

으로 옳은 것을 〈보기〉에서 골라 배열한 것은? 

구  분
듣기 영역

(110점 만점)

말하기 영역

(90점 만점)

읽기 영역

(80점 만점)

쓰기 영역

 (50점 만점)

원 점 수 91 64 71 41

T Score 50 67 48 52

 주 : T Score = {(원점수 - 응시집단 전체 평균)/ 표준편차} × 10 + 50

〈보  기〉

 ㄱ. 이 수험생은 듣기 영역에서 원점수가 가장 높지만 듣기 영역이 다른 영

역에 비하여 우수하다고 말할 수는 없다.

 ㄴ. 듣기 영역의 응시집단 전체 평균점수는 90점보다 낮다. 

 ㄷ. 이 수험생의 쓰기 영역의 점수는 해당 영역의 응시집단 전체 평균점수보다 

높다. 

 ㄹ. 이 수험생의 읽기 영역의 점수는 해당 영역의 응시집단 전체 평균점수보다 

높다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ 

③ ㄱ, ㄹ ④ ㄴ, ㄷ 

⑤ ㄴ, ㄹ 

문 25. 다음 〈그림〉은 한국사회의 주요 사회기관에 대한 신뢰도를 완전

신뢰를 100으로,  완전불신을 -100으로 하여 측정한 지수를 보여주

고 있다. 다음 중 〈그림〉에 대한 해석으로 가장 옳지 않은 것은? 

〈그림〉1996년 및 2003년의 기관별 신뢰도 지수

-40

-30

-20

-10

0

10

20

30

1996년 2003년

1996년 -20.07 -29.64 -24.86 -5.2 -2.87 5.94 -3.73 15.96 22.02

2003년 -28.42 -26.65 -22.83 -13.21 -6.13 -2.29 1.04 3.09 19.39

사법부 정부 대기업 언론기관종교단체 노동조합 군 대학 시민단체

① 1996년 조사와 2003년 조사를 비교할 때 기관별 신뢰도는 순위 변동

이 있었다.

② 2003년 조사는 1996년 조사에 비해 사회기관에 대한 신뢰도가 대체로 

향상되었음을 보여주고 있다. 

③ 1996년 조사와 2003년 조사를 비교할 때 대학에 대한 신뢰도의 하락

폭이 가장 크다.

④ 1996년 조사와 2003년 조사를 비교할 때 군에 대한 신뢰도 상승폭이 

가장 크다.

⑤ 1996년 조사와 2003년 조사에서 모두 신뢰를 받는(양의 신뢰도 지수) 

기관은 대학과 시민단체 뿐이다.

범죄발생건수
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문 26 . 다음 〈표〉는 7개 국가 인구의 고령화 속도를 나타낸 것이다. 전

체 인구에서 노인인구가 차지하는 비율이 7 % 이상 14 % 미만은 

고령화사회,  14% 이상 20% 미만은 고령사회,  20% 이상은 초고령

사회라고 할 경우,  이〈표〉에 대한 설명으로 옳은 것만을 〈보

기〉에서 모두 골라 배열한 것은?

〈표〉 인구의 고령화 속도
(단위 : 년)

국가

노인인구가 각 단계에 도달하는 연도 단계이동에 걸리는 기간

고령화사회 고령사회 초고령사회
고령화사회

→ 
고령사회

고령사회 
→ 

초고령사회

일본

프랑스

독일

영국

이탈리아

미국

한국

1970

1864

1932

1929

1927

1942

2000

1994

1979

1972

1976

1988

2013

2019

2006

2020

2012

2021

2007

2028

2026

 24

115

 40

 47

 61

 71

 19

12

41

40

45

19

15

 7

〈보  기〉

 ㄱ. 고령화사회에서 초고령사회로의 단계이동에 걸리는 기간이 프랑스가 한

국보다 6배 정도 길다.

 ㄴ. 한국은 고령화사회에서 초고령사회로의 단계이동에 걸리는 기간이 다른 

국가와 비교해 짧으므로 제일 먼저 초고령사회에 도달한다. 

 ㄷ. 2006년에는 일본인구 5명 중 1명 이상이 노인인구가 될 것으로 전망된다.

 ㄹ. 고령화사회에서 고령사회로의 단계이동에 걸리는 기간보다는 고령사회

에서 초고령사회로의 단계이동에 걸리는 기간이 대체로 짧다.

① ㄱ, ㄷ  ② ㄱ, ㄹ 

③ ㄷ, ㄹ    ④ ㄱ, ㄴ, ㄷ

⑤ ㄱ, ㄷ, ㄹ 

문 27 . 다음은 10개 국가들(A - J)의 GDP  대비 노령연금급여액의 비중

과 노령연금급여 지급 후 측정된 노령인구의 빈곤율 사이의 관계

를 나타낸 〈그림〉이다. 회귀식으로 추정해 본 결과 GDP 대비 

노령연금급여액은 노령인구의 빈곤율에 통계적으로 유의미한 영

향을 주는 것으로 나타났다. 제시된 〈그림〉을 바탕으로 〈보

기〉 중 옳은 것만으로 연결된 것은?

〈그림〉

〈보  기〉

 가. 다른 조건이 동일하다면 C 국가는 B 국가에 비해 노령인구의 빈곤율을 

낮추는데 더 효과적인 노령연금정책을 가지고 있다.　

 나. GDP대비 노령연금급여액의 비중이 낮을수록 노령인구의 빈곤율은 높다.

 다. 다른 조건이 동일하다면 H 국가는 C 국가에 비해 노령인구의 빈곤율을 

낮추는데 더 효과적인 노령연금정책을 가지고 있다.

① 가 ② 가, 나

③ 가, 다 ④ 나, 다

⑤ 가, 나, 다

문 28 . 다음 〈그림〉은 통계청이 발표한 인구관련 자료의 실적치와 예

측치에서 도출한 우리나라의 7 0년(198 0년 - 205 0년)에 걸친 총인

구수,  인구증가율,  연령집단별 인구구성비를 보여주고 있다. 〈그

림〉을 토대로 우리나라의 인구전망을 서술한 진술들 중 가장 옳

지 않은 것은?

〈그림 1〉 우리나라의 총인구와 인구증가율, 실적치와 추계치(1980년 - 2050년)

0

10,000

20,000

30,000

40,000

50,000

60,000

연도

인구수(1000명)

-1.50

-1.00

-0.50

0.00

0.50

1.00

1.50

2.00

총인구(1000)

인구증가율(%)

총인구(1000) 37,436 40,448 43,411 44,609 46,136 48,461 49,594 50,352 50,650 50,649 50,296 49,483 48,204 46,471 44,337 

인구증가율(%) 1.57 0.99 0.99 1.01 0.84 0.54 0.41 0.22 0.06 -0.05 -0.21 -0.41 -0.60 -0.86 -1.01 

1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015 2020 2025 2030 2035 2040 2045 2050

증가율(%)

〈그림 2〉우리나라의 연령집단별 인구구성, 실적치와 추계치(1980년 - 2050년)

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

연도

구성비(%)

0세-14세

15세-64세

65세이상

0세-14세 34.0 30.2 25.6 23.4 21.1 19.8 17.2 15.3 13.9 13.0 12.4 12.0 11.5 10.0 10.5 

15세-64세 62.2 65.6 69.3 70.7 71.7 71.4 72.1 72.1 71.0 67.9 64.6 61.4 58.4 56.7 55.1 

65세이상 3.8 4.2 5.1 5.9 7.2 8.8 10.7 12.6 15.1 19.1 22.8 26.6 30.1 33.3 34.4 

1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015 2020 2025 2030 2035 2040 2045 2050

① 우리나라의 인구증가율이 영(零)에 근접하거나 마이너스 수준으로 떨

어지면서, 65세 이상 노인인구의 비율은 계속적으로 증가한다.

② 1980년에서 2045년 사이에 0세 - 14세의 유소년인구가 차지하는 비율

은 계속적으로 줄어들고 있다.

③ 1990년 - 2020년의 약 30년 동안은 우리나라 총인구 중에서 0세 - 14

세의 유소년인구가 차지하는 비율은 줄어들어도, 15세 - 64세의 생산

가능인구가 차지하는 비율은 상대적으로 크게 변화하지 않는다.

④ 우리나라에서 인구감소가 일어나는 시기에는 65세 이상 노인인구의 

비율이 상대적으로 안정되어 있다.   

⑤ 우리나라의 총인구가 영(零)의 성장을 경험하는 경우에 0세 - 14세의 

유소년 인구수는 감소할 것으로 예상된다.

문 29. 다음 글을 읽고 추론할 때 참인 것은?

  국회에서는 직원 7명을 다음의 조건에 따라 교육위원회, 재정경제위원회, 

통일외교통상위원회 등 3개의 상임위원회에 배치하려고 한다. 직원 7명의 이

름은 김기태, 나오미, 도연명, 모기환, 봉민두, 서종갑, 이찬호이며, 위의 세 위

원회 중 한 위원회에는 3명을, 나머지 두 위원회에는 2명씩을 배치한다.

 가. 김기태씨와 나오미씨는 같은 상임위원회에 배치되어야 한다.

 나. 도연명씨는 교육위원회에 배치되어야 한다.

 다. 이찬호씨는 재정경제위원회에 배치되어야 한다.

 라. 이찬호씨와 모기환씨는 같은 상임위원회에 배치되어서는 안 된다.

 마. 모기환씨와 봉민두씨는 같은 상임위원회에 배치되어야 한다.

 바. 교육위원회에는 2명만이 배치되어야 한다.

 

① 김기태씨는 재정경제위원회에 배치되었다.

② 나오미씨는 통일외교통상위원회에 배치되었다.

③ 모기환씨는 재정경제위원회에 배치되었다.

④ 봉민두씨는 교육위원회에 배치되었다.

⑤ 서종갑씨는 통일외교통상위원회에 배치되었다.

노령인구 빈곤율(%)
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문 30. 다음 〈표〉는 성인 남⋅녀의 취업형태별 일일 시간 활용 형태를 

파악하기 위하여 2만명의 성인을 대상으로 설문 조사한 결과이다. 

조사결과에 대한 설명으로 옳은 것만을 〈보기〉에서 모두 골라 

배열한 것은?

〈표〉 성인 남․녀의 취업형태별 일일 시간 활용 형태

취업형태 분류형태 일일 시간 활용 형태 

취업
여부

근무
시간

요일 성별
개인
유지

일 학습
가정
관리

가족
관리

봉사
활동

교제
여가

이동 재택

취업

30

시간

이상

평
남 9:56 8:06 0:03 0:14 0:07 0:02 3:33 1:52 11:16

여 9:46 7:27 0:03 2:02 0:20 0:02 2:42 1:30 13:00

토
남 9:58 7:07 0:02 0:19 0:09 0:02 4:13 2:04 11:44

여 9:56 6:34 0:02 2:10 0:19 0:02 3:14 1:34 13:27

일
남 10:53 4:08 0:01 0:30 0:15 0:02 6:06 2:00 13:54

여 10:48 4:05 0:01 2:43 0:20 0:03 4:24 1:28 15:30

30

시간

미만

평
남 10:22 4:27 0:37 0:31 0:10 0:06 5:50 1:49 14:13

여 10:00 3:49 0:26 3:03 0:42 0:05 4:13 1:30 16:35

토
남 10:26 4:29 0:24 0:27 0:07 0:05 6:03 1:50 14:11

여 10:16 3:19 0:22 3:07 0:41 0:05 4:27 1:32 16:32

일
남 10:55 2:48 0:14 0:33 0:11 0:03 7:25 1:43 15:26

여 10:50 2:19 0:08 3:13 0:35 0:04 5:20 1:22 17:20

미취업 0시간

평
남 10:30 0:13 5:05 0:22 0:07 0:06 5:58 1:31 14:24

여 10:24 0:08 2:50 2:54 0:57 0:04 5:15 1:19 17:17

토
남 10:34 0:10 3:23 0:25 0:06 0:05 7:32 1:38 15:41

여 10:30 0:08 1:45 3:05 0:54 0:02 6:02 1:24 17:57

일
남 11:32 0:09 1:25 0:26 0:08 0:04 8:49 1:21 17:54

여 11:16 0:09 0:46 2:49 0:44 0:02 6:48 1:17 18:48

 주 : 표에 표기된 숫자는 「시간 : 분」 형태이다.

〈보  기〉

 ㄱ. 미취업 남성의 평일 학습시간을 기준으로 볼 때, 근무시간이 30시간 이상

인 남성의 평일 학습시간은 약 1%이며, 근무시간이 30시간 미만인 남성

의 평일 학습시간은 약 12% 정도이다.

 ㄴ. 조사대상 성인 남․녀는 취업여부 및 성별에 상관없이 저조한 봉사활동 

경향을 보여준다.

 ㄷ. 근무시간에 따른 가족관리 시간의 변화가 더 큰 것은 여성이다. 

 ㄹ. 가정관리에 사용하는 시간은 미취업인 경우가 취업의 두 형태보다 많다. 

① ㄱ, ㄴ ② ㄴ, ㄷ

③ ㄷ, ㄹ ④ ㄱ, ㄴ, ㄷ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

문 31. 다음 〈표〉는 여러 상황에서 합법적인 낙태에 찬성하는 미국인들

의 비율을 보여주고 있다. 〈표〉에 대한 해석으로 옳은 것만을  

〈보기〉에서 모두 골라 배열한 것은? 

〈표〉여러 상황에서 합법적인 낙태에 찬성하는 비율 
(단위 : %)

이          유 전체 남성 여성

 산모의 건강이 임신으로 심각하게 위협받을 경우 91.6 92.4 91.0

 강간을 당하고 임신을 한 경우 84.1 84.7 83.6

 아기에게 심각한 장애의 가능성이 큰 경우 82.9 82.6 83.2

 결혼한 여성으로 더 이상 자녀를 원하지 않는 경우 47.2 45.8 48.3

 가족의 수입이 적어 자녀를 부양하기 어려운 경우 46.8 46.9 46.8

 미혼 여성으로 상대방 남자와 결혼을 원하지 않는 경우 45.6 43.9 46.9

 어떤 이유에서든 여성이 출산을 원하지 않는 경우 45.6 44.3 46.5

〈보  기〉

 ㄱ. 45.6%의 미국인은 어떤 이유에서든 낙태를 선택할 여성의 권리를 인정하

고 있다. 

 ㄴ. 8.4%의 미국인은 어떤 경우에도 낙태를 해서는 안 된다고 생각하고 있다.

 ㄷ. 전반적으로 여성이 남성보다 낙태허용에 더 관대하다.

 ㄹ. 산모나 아기의 건강상 이유로 낙태를 하는 경우에 있어 남성이 여성에 

비해 낙태 허용에 더 관대하다.

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ

③ ㄱ, ㄹ ④ ㄴ, ㄷ

⑤ ㄱ, ㄷ, ㄹ

문 32. 한 나라 지식경제의 발전현황을 살펴보기 위해 일반적으로 지식

지표를 활용한다. 지식지표는 ‘ 지식투입(input)지표’ 와 ‘ 지식과정

(pr o cess)지표’  로 구분한다. ‘ 지식투입지표’ 는 지식의 형성을 위

해 투입되는 자원의 크기와 질적수준을 나타내며,  ‘ 지식과정지표’

는 지식이 형성되고 활용되는 과정이 얼마나 잘 정비되어 있는가

를 나타낸다. 다음의 〈표〉는 위에서 언급한 지표유형별로 우리

나라와 선진 5개국(미국,  영국,  독일,  프랑스,  일본)들을 비교한 것

이다. 〈보기〉의 설명에 비추어 볼 때 A,  B ,  C,  D,  E,  F에 해당하

는 국가를 바르게 나열한 것은?

〈표〉 국가별 지식투입․과정지표의 비교(2000년 기준)

지식투입지표

지식유량지표 지식저량지표

R&D지출 비중
(GDP대비, %)

교육지출 비중
(GDP대비, %)

연구원 수(명)
(인구 1만명당)

A 2.7 7.4 42

B 3.0 3.6 51

C 2.5 4.6 32

D 2.2 6.0 27

E 1.9 4.4 27

F 2.7 6.0 34

지식과정지표

지식인프라지표 지식활용지표

인구 100명당 
컴퓨터 수(개)

인구 1,000명당 
인터넷호스트(개)

R&D투자 중 
대학 비중(%) 

A 58 488 14

B 39 268 15

C 37 245 16

D 37 152 18

E 44 281 20

F 31 402 11

〈보  기〉

 - 지식투입지표로서 지식유량지표를 비교하면 첫째, GDP대비 R&D 지출비

중을 보건대 우리나라는 미국 및 일본과 더불어 상위에 속하며 둘째, GDP

대비 교육지출 비중을 보면 우리나라는 미국 및 프랑스와 함께 상위에 속

한다.

 - 지식과정지표로서 지식인프라지표를 비교하면, 인구 100명당 컴퓨터 수로 

보건대 우리나라는 독일 및 프랑스와 함께 하위에 속한다. 지식과정지표로

서 지식활용지표를 비교하면, R&D 투자 중 대학의 비중으로 보건대 영국, 

독일 및 프랑스가 상위를 구성하고 있다.

A B C D E F

①

②

③

④

⑤

미국

미국

한국

한국

독일

일본 

일본

일본

프랑스

일본

독일

프랑스

독일

독일

한국

프랑스

독일

프랑스

영국

프랑스

영국

영국

영국

일본

미국

한국

한국

미국

미국

영국
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문 33. 다음 3가지 〈그림〉은 개인주의,  권위주의 및 대인 간 신뢰와 국

가투명성 간의 관계를 나타낸 것이다. 이 〈그림〉에서 각 점들은 

각 나라들을 의미하며,  그 중 몇몇 나라들에만 이름을 적어 넣은 

것이다. 이〈그림〉에 대한 설명으로 가장 옳지 않은 것은?

 

〈그림 1〉 개인주의와 국가투명성

    -+------+------+------+------+------+------+------+------+------+------+--    |                                                                        |  10+                                                    • 덴마크            +    |                                                                        |    |                                            o                           |    |                                                  o                     |    |                                                       o                |    |              o                                         o               |   9+                                                o       o               +    |                                                o                       |    |                                                              •o        |국  |                                                                        |    |                                                             영국       |    |                                                 o                      |   8+                                                                        +    |                 o                             •                        |가  |                                                                        |    |                                      o       독일              •       |    |                                                                        |    |                                      o                        미국     |   7+                                                                        +    |                o                                                       |투  |                                                  •                     |    |                   o                                                    |    |                                                프랑스                  |    |                                    o                                   |   6+                                                                        +명  |                                • 일본                                  |    |          o                                                             |    |                                                                        |    |            •    o                                 o                    |    |       대만                                  o                          |성 5+                                                                        +    |                        o                                               |    |                                                     o                  |    |           o                                                            |    |                         o                                              |    |             • 한국                                                     |   4+                           o                                            +    |                           o                                            |    |             o                                                          |    |                                                                        |    |                     o•  o                                              |    |    o                                                                   |   3+              o    o  필리핀    o                                       +    |                                  o                                     |    |          o                                                             |    |                                                                        |    |      o o                                                               |    |         o                                                              |   2+          • 인도네시아                                                  +    |                                                                        |    -+------+------+------+------+------+------+------+------+------+------+--     0     10     20     30     40     50     60     70     80     90     100
개    인     주    의

〈그림 2〉 권위주의와 국가투명성

  -+------+------+------+------+------+------+------+------+------+------+--    |                                                                        |  10+      • 덴마크                                                          +    |                                                                        |    |                o                                                       |    |               o                                                        |    |        o                                                               |    |                    o                        o                          |   9+               o    o                                                   +    |                 o                                                      |    |           영국 •o                                                      |    |                                                                        |    |                                                                        |국  |             o                                                          |   8+                                                                        +    |                •                       o                               |    |            독일                                                        |    | o                   •                                                  |가  |                                                                        |    |  o                 미국                                                |   7+                                                                        +    |                                     o                                  |    |                                         • 프랑스                       |    |                                     o                                  |투  |                                                                        |    |                                 o                                      |   6+                                                                        +    |                               • 일본                                   |    |                 o                                                      |명  |                                                                        |    |                                  •  o                           o      |    |                           o  대만                                      |   5+                                                                        +    |                                   o                                    |성  |                            o                                           |    |                                      o                                 |    |                                    o                                   |    |                                   •                                    |   4+                                         o                              +    |                        o       한국                                    |    |                                       o                                |    |                                                                        |    |                                       o          o       • 필리핀      |    |                                                           o            |   3+                           o          o       o                         +    |                                               o                        |    |                               o                                        |    |                                                                        |    |                                                o o                     |    |                                        o                               |   2+                                                • 인도네시아            +    |                                                                        |    -+------+------+------+------+------+------+------+------+------+------+--    10     20     30     40     50     60     70     80     90     100    110
권    위     주    의

〈그림 3〉 대인 간 신뢰와 국가투명성

    ----+----+----+----+----+----+----+----+----+----+----+----+----+----+----
    |                                                                        |
    |                                                                        |
    |                                                                        |
  10+                                                 덴마크 •               +
    |                                                                        |
    |                                                             o          |
    |                                          o                     o       |
    |                                                  o                     |
   9+                                                      o        o        +
국  |                                         o                              |
    |                                          • 미국                        |
    |                                                                        |
    |                                             o                          |
   8+                                                                        +
가  |                                    • 독일                              |
    |                                                                        |
    |                              o                 o                       |
    |                                                                        |
   7+                                                                        +
    |                     o                                                  |
투  |                     • 프랑스                                           |
    |                   o                                                    |
    |                                                                        |
   6+                                o                                       +
    |                                        • 일본                          |
명  |       o                  o                                             |
    |                               o                                        |
    |                          o                                             |
   5+                       o                                                +
    |                          o                                             |
성  |              o                   o • 이탈리아                          |
    |                                                                        |
    |                                •                                       |
   4+     o                            한국                                  +
    |               o        o                                               |
    |                                                                        |
    |        o                                                 o             |
    |                               • 멕시코                                 |
   3+              •     o                                                   +
    |      루마니아   o          o   o                                       |
    |                                                                        |
    |                                    o                                   |
    |                                                                        |
   2+                                                                        +
    |                     • 나이지리아                                       |
    |                                     o                                  |
    |                                              o                         |
    |                                                                        |
   1+                                                                        +
    |                                                                        |
    |                                                                        |
    ----+----+----+----+----+----+----+----+----+----+----+----+----+----+----

    5   10   15   20   25   30   35   40   45   50   55   60   65   70
대  인   간   신  뢰

① 일본을 기준으로 볼 때, 국가투명성과 개인주의가 높은 나라들과 낮은 

나라들을 분리하여 따로 분석해도 국가투명성과 개인주의 간의 상관

관계가 높게 나올 가능성이 크다.

② 개인주의가 증가할수록 권위주의가 감소할 가능성이 크다.

③ 높은 대인 간 신뢰가 높은 국가투명성의 원인이라고 말할 수는 없다.

④ 개인주의 성향이 높은 나라가 국가투명성이 더 높은 경향이 있다.

⑤ 일본을 기준으로 볼 때, 대인 간 신뢰와 국가투명성이 높은 나라들보다 

낮은 나라들의 산포가 더 크다.

문 34 . 다음은 우리나라의 조세부담률과 지니계수를 나타낸〈표〉와 간접

세 대비 직접세 비중을 보여주는〈그림〉이다. 이〈표〉와〈그림〉

을 보고 아래 〈보기〉의 설명 중 옳게 진술된 것을 모두 고르면?

〈표〉 조세부담률과 지니계수 추이

1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002

조세부담률 19.7 19.5 19.1 19.5 21.8 22.2 22.7 

지니계수 0.312 0.317 0.326 0.324 0.319 0.329 0.332

 주 1 : 조세부담률=[(국세수입+지방세수입)/명목 GDP]☓100

 주 2 : 지니계수는 소득불평등도를 나타내는 수치로, 값이 작을수록 소득분배가 평등함을 

의미한다.

0.55

0.53

0.49
0.50

0.52

0.48

0.46

0.40

0.42

0.44

0.46

0.48

0.50

0.52

0.54

0.56

1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002

%

직접세/간접세

〈그림〉 간접세 대비 직접세 비중 추이 

           직접세/간접세

〈보  기〉

 가. 조세수입이 가장 크게 증가한 기간은 1999년 - 2000년이다.

 나. 2000년 이후 조세부담률은 상승하는 추이를 보인다.

 다. 소득분배가 가장 불평등한 해는 2002년이다.

 라. 직접세에 비해 간접세의 비중이 클수록 소득분배는 평등한 것으로 나타

난다.

 마. 직접세 수입이 가장 크게 증가한 기간은 2000년 - 2001년이다.

① 가, 나 ② 가, 다

③ 나, 다 ④ 나, 다, 라

⑤ 다, 라, 마

문 35 . 고령화 사회를 바라보는 다음 글을 읽고 필자의 관점에 부합되는 

내용을 〈보기〉에서 모두 골라 배열한 것은?

  그동안 노년대책의 두 기둥은 기업의 평생직장 보장과 가족의 노인부양이

었다. 그러나 이제 평생직장의 개념은 사라져가고 조기퇴직이 일반화되고 있

다. 자녀들의 경로효친사상 또한 퇴조하고 있다. 기존의 노년대책의 두 기둥이 

약해진 상황에서 새로운 기둥 역할을 하여야 할 공공부문도 그리 기대하기 어

려운 상황이다. 당장 개인은 일상생활에서 중요한 의사결정의 선택을 강요받

게 될 것이다. 하나밖에 없는 아이의 교육에 투자할 것인가, 가정경제를 이끄

는 가장의 건강을 챙길 것인가, 연로하신 부모님의 건강을 위해 병원비를 지

출할 것인가? 어린 자녀의 양육부담과 노인부양 부담이 생산연령층의 어깨를 

짓누른다. 어린 자녀의 양육비용은 그나마 출산조절을 통해 줄이는 것이 가능

하다. 하지만 고령자에 대한 부담은 어떻게 조절할 것인가?

〈보  기〉

 가. 평생직장 보장이 고령화 사회의 유일한 해결책이다.

 나. 노년대책을 공공부문에 의존하는 것은 바람직하지 않다.

 다. 현재 진행 중인 저출산 및 고령화 현상이 지속된다면 우리사회의 여러 

분야에 문제를 야기할 가능성이 많다.

 라. 양육부담과 노인부양 부담은 전적으로 개인 의사결정 문제이므로 의사결

정 능력 향상을 통해 대비해야 한다.

 마. 양육부담은 어느 정도 조절 가능성이 있지만 고령자 부담은 조절이 어렵다.

① 가, 나 ② 가, 다

③ 나, 다 ④ 다, 라

⑤ 다, 마
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문 36. 다음은 2004 년 상반기 은행의 수신종류별 수신동향을 나타낸 

〈표〉이다. 이에 대한 〈보기〉의 설명 중 옳은 것을 모두 고르면?

〈표〉 은행의 수신종류별 수신동향

(단위 : 10억원, %)

증감액 2004년 6월말

2003년 

상반기

2003년 

하반기

2004년 

상반기
잔액 구성비

예    금 21,255 (4.2) 14,303 (2.7) 974 (0.2) 539,201 69.6

(정기예금) 13,386 (5.3) 3,674 (1.4)  7,988 (3.0) 277,070 35.8

(기업자유예금)   7,406 (14.9) 4,658 (8.2) -4,384 (-7.1) 57,428 7.4

(저축예금)  1,496 (1.6) 3,111 (3.3) -1,950 (-2.0) 94,639 12.2

금 전 신 탁 -9,531 (-12.9) -6,047 (-9.4) -6,614 (-11.4) 51,521 6.7

시장형 상품 6,805 (11.2) 3,510 (5.2) 8,120 (11.4) 79,296 10.2

(C  D) 2,370 (9.3) 9,055 (32.6) 4,056 (11.0) 40,884 5.3

금 융 채 6,643 (8.3) 7,159 (8.2) 10,467 (11.1) 104,450 13.5

총 수 신 25,172 (3.5) 18,925 (2.5) 12,948 (1.7) 774,468 100.0

 주 : 증감액 및 ( )안 증감률은 전기말대비 

〈보  기〉

 가. 2004년 6월말 현재 은행수신 잔액은 774조 4,680억원으로서, 상반기중 12

조 9,480억원 증가하여 전년 하반기에 비해 증가폭이 확대되었다.

 나. 2004년 상반기중 상품별 수신액을 보면 금전신탁, 기업자유예금, 저축예

금이 크게 감소하였으며 CD, 금융채, 정기예금은 전년 하반기에 비해 증

가폭이 확대되었다.

 다. 2003년말 기업자유예금의 잔액은 61조 8,120억원이다.

 라. 2004년 상반기말을 기준으로 볼 때 수신잔액의 규모가 큰 것부터 나열하

면 정기예금, 금융채, 저축예금, 시장형상품, 기업자유예금의 순이다.

① 가, 다 ② 가, 라

③ 나, 다 ④ 나, 라 

⑤ 다, 라

문 37 . 다음은 각국의 유아교육비용 투입비율을 나타낸 자료이다.〈보

기〉의 설명을 토대로 A,  B,  C,  D,  E에 해당하는 나라를 바르게  

짝지은 것은?

〈표〉각국의 유아교육비용 투입비율(1998년)

국가
GDP 대비 

유아교육비용 
투입비율(%)

조세부담률(%)

1인당 교육비(US 달러)

유아교육 초등교육

A국 0.59 39.0 3,210 5,579

B국 0.42 31.2 4,910 3,329

C국 0.36 22.7 6,347 5,913

D국 0.09 17.2 3,123 5,075

E국 0.04 21.8 1,287 2,838

〈보  기〉

 - 미국은 조세부담률이 우리나라와 비슷한데도 불구하고 GDP 대비 유아교육 

비용 투입비율(%)은 높은 수준이다.

 - 일본은 우리나라보다 조세부담률이 낮음에도 불구하고 유아교육에 우리나

라보다 더 많은 1인당 교육비를 투입하고 있다.

 - 1인당 유아교육비가 1인당 초등교육비보다 더 높은 나라는 영국과 미국이다. 

 - 스웨덴은 GDP 대비 유아교육비용 투입비율(%)이 가장 높은 수준이지만 

1인당 교육비는 유아교육과 초등교육 모두 미국보다 작다.  

A B C D E

①

②

③

④

⑤

스웨덴

영국

스웨덴

미국

일본

영국

일본

영국

스웨덴

미국

미국

미국

일본

영국

영국

일본

한국

미국

일본

스웨덴

한국

스웨덴

한국

한국

한국

문 38 . 우리나라 음성통화는 LL(유선→유선)시내,  LL(유선→유선)시외,  

LM(유선→이동),  ML(이동→유선),  MM(이동→이동)으로 분류된

다. 다음은 우리나라 총 음성통화량과 유형별 통화량의 증가 추이

를 나타낸 통계자료이다. 다음의 자료에 대한 해석으로 가장 옳지 

않은 것은? 

〈표〉국내 총 음성통화량 추이
 (단위 : 백만분, %)

구 분 1996년 1997년 1998년 1999년 2000년 2001년 2002년

통화량 130,420 134,327 127,149 134,436 142,397 142,796 148,548

증가율 - 3.00 -5.34 5.73 5.92 0.28 4.03

〈그림〉유형별 통화량 증가 추이
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① 총 음성통화량은 1996년 약 1,304억분에서 2002년 약 1,485억분으로 6

년간 약 14% 증가하는 것으로 나타났다. 

② 1998년에는 1997년에 비해 통화량이 감소하기도 하였으나, 1999년부

터 2000년 사이에 5% 이상의 성장을 보이면서 이전의 수준을 회복하

였다.

③ 이동전화간 통화량의 증가가 총 음성통화량의 증가를 견인하였음을 

알 수 있다.

④ 시내통화량은 1998년 695억분 규모에서 2002년에는 408억분으로 약 

41.3% 감소하였으며, 시외통화량은 327억분에서 252억분으로 약 23% 

감소하였다. 

⑤ 통화유형별 통화량 추이는 유선의 시내, 시외 통화량의 감소 추세가 

약화되나, 이동관련 통화량(LM, ML, MM)의 급증세가 지속되고 있음

을 보여주고 있다.

문 39. 다음은 세계 식량의 수급상황과 향후 전망을 보여주는 통계자료

(2000년기준)이다. 이 자료로부터 얻을 수 있는 추론으로 적합한 

것만을〈보기〉에서 모두 골라 나열한 것은?

〈표〉 세계 식량 수급상황과 전망
(단위 : %) 

         구분

연도
생산 증가율 수요 증가율 인구 증가율 

1965 - 2000   2.5 2.3 1.7

1975 - 2000   2.3 2.4 1.6

1985 - 2000   2.1 2.1 1.5

2000 - 2015   1.4 1.6 1.1

2015 - 2030   1.2 1.4 1.0
 

 주 : 제시된 수치는 해당 기간 동안의 연평균 증가율이다. 

〈보  기〉

 가. 향후 식량생산과 수요는 모두 증가세가 둔화될 전망이다.

 나. 2000년 현재 비축된 식량이 없다면 미래 식량 부족 문제가 발생할 가능

성이 크다.

 다. 1975년 - 2000년에 식량수요 증가율이 1965년 - 2000년보다 높은 이유는 

1인당 식량수요량의 증가율 상승에 기인한다. 

 라. 식량수요의 증가세가 둔화된다는 전망치는 인구증가율 감소 추세보다 

1인당 식량수요량 감소추세에 더 크게 영향 받는다.

① 가, 나  ② 나, 다  

③ 다, 라 ④ 가, 나, 다

⑤ 가, 다, 라
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문 40. 다음 〈표〉들은 북미자유무역협정(NAFTA)에 가입한 멕시코의  

가입 전과 가입 후의 경제상황을 나타낸 것이다. 이에 대한 설명으

로 가장 옳지 않은 것은?

〈표 1〉 NAFTA 가입 직전까지의 멕시코 주요 경제지표

1990년 1991년 1992년 1993년

경제성장률(%) 5.2 4.5 3.5 1.9

수출(10억달러) 40.7 42.7 46.2 51.9

수입(10억달러) 41.6 50.0 62.1 65.4

경상수지(10억달러) -7.5 -14.6 -24.4 -23.4

소비자물가상승률(%) 26.7 22.7 15.5 9.8

실업률(연평균, %) 7.4 7.7 8.2 9.3

외채(10억달러) 104.3 116.6 117.6 131.5

환율(페소/달러) 2807.3 3017.9 3094.4 3.1

〈표 2〉 NAFTA 가입 이후 멕시코 주요 경제지표

1994년 1995년 1996년 1997년 1998년 1999년

경제성장률(%) 4.5 -6.2 5.1 6.8 4.9 3.7

수출(10억달러) 60.9 79.5 96.0 110.4 117.5 136.4

수입(10억달러) 79.3 72.5 89.5 109.8 125.4 142.0

경상수지(10억달러) -29.7 -1.6 -2.5 -7.7 -16.1 -14.0

소비자물가상승률(%) 7.0 35.0 34.4 20.6 15.9 16.6

실업률(연평균, %) 9.7 11.2 10.5 9.9 10.0 10.1

외채(10억달러) 142.1 169.6 163.6 152.8 162.1 164.4

환율(페소/달러) 3.4 6.4 7.6 7.9 9.2 9.6

① NAFTA 가입 이후 교역량이 지속적으로 증가하고 있다.

② 실업률은 NAFTA 가입 전보다 가입 후에 높아졌다.

③ 멕시코 화폐인 페소화로 표시된 외채는 1997년이 1995년보다 높은 수

준이다. 

④ NAFTA 가입 이후 경상수지 적자와 경제성장률은 정비례관계에 있다.

⑤ 소비자물가는 NAFTA 가입 이후에도 안정세를 보이지 못하고 있다.


